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ПЕРЕДМОВА

За сучасних умов повномасштабного вторгнення російсько-
го агресора на територію України західноєвропейські партне-
ри відповідним чином надають нам як збройну, так і фінансову 
допомогу. Звичайно, хотілось би все це швидше здійснювати, 
але, що є, як кажуть в народі, то і є.

Як всім відомо, що порядок організації виконання держав-
ного бюджету здійснює (розробляє) Кабінет Міністрів України 
відповідними департаментами як внутрішніми міжвідомчо-
во-силовими структурними підрозділами злагодженого харак-
теру. Потім все це затверджує Прем’єр-Міністр України і пода-
ється до розгляду та обговоренням відповідними Комітетами 
у Верховній Раді. На жаль, варто озвучити, що в державний 
бюджет на 2025 рік закладено кошти за рахунок підвищення 
платників податків як з фізичних, так і юридичних осіб з 1.5 % 
до 5  %, а зарплати суддям, прокурорам та силовим структу-
рам підвищено. Тому, важко вважати такий державний бюджет 
з метою Перемоги над російським агресором, оскільки з та-
ким бюджетом вижити самостійно неможливо як економічною 
Конституцією України. Для цього терміново потрібно спеці-
альний грошовий фонд спрямувати на Міністерство Оборони.

Від авторів
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РОЗДІЛ 1.  
 

СЕКТОР БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ  
ЯК ПРЕДМЕТ РОЗГЛЯДУ БЮДЖЕТНОГО 

ПРАВА В ПОВОЄННІЙ УКРАЇНІ

1.1. Сутність та передумови ефективно діючого 
процесу формування бюджетного права в сфері 

безпеки та оборони повоєнної України

В означеному посібнику автори висвітлюють бюджетне 
право в повоєнній Україні   як превентивну систему встанов-
лених державою загальнообов’язкових правових норм, що 
регулюють майнові та пов’язані з ними немайнові суспільні 
відносини, які складаються в процесі бюджетної діяльності 
держави та територіальних громад. У цьому контексті автори 
неодноразово саме різносторонньо акцентують увагу на пред-
мет бюджетного права, що полягає в наступному викладі.

Предмет бюджетного права в повоєнній Україні – це від-
носини в секторі безпеки та оборони, що виникають та існують 
у процесі утворення, розподілу та перерозподілу державного 
та місцевих бюджетів і регламентуються нормами фінансового 
права [5].

Особливість бюджетно-правового регулювання полягає 
в тому, що в одних сферах бюджетної діяльності норми бю-
джетного права безпосередньо і в повному обсязі регулюють 
ці суспільні відносини, а в інших – тільки встановлюють, зу-
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мовлюють фінансові відносини. У результаті цього, предмет 
бюджетного права складається з двох груп відносин: атрибу-
тивних (виключних) та дотичних (суміжних).

Важливою складовою частиною предмету бюджетного 
права виступають групи правових відносин, які: регулюють 
порядок утворення доходів та здійснення видатків бюджетів 
всіх рівнів; опосередковують бюджетний процес та бюджет-
ний контроль; визначають відповідальність за бюджетні пра-
вопорушення. Ці відносини переважають у системі бюджетно-
го права, є його невід’ємним системоутворюючим атрибутом. 
Вони входять у предмет бюджетного права повністю і макси-
мально ним врегульовані [5].

Другу групу відносин складають відносини дотичні (су-
міжні) до атрибутивних. Ці відносини детально регулюються 
іншими підгалузями чи інститутами фінансового права, ство-
рюючи таким чином об’єкти спільного правового регулювання. 
Дотичні правові відносини регулюються нормами бюджетно-
го права і відповідного фінансово-правового інституту двома 
способами: або одночасно, узгоджено, або за принципом «лан-
цюгової реакції», коли норми бюджетного права є загальними, 
установчими для цих відносин, а норми відповідного фінансо-
во-правового інституту – уточнюючими [5].

Крім того, на відміну від російської федерації, відносини 
з утворення, розподілу та використання публічних позабюджет-
них фондів – Пенсійного фонду України та Фондів соціально-
го страхування не охоплюються бюджетним правом України, 
оскільки, відповідно до статті  5 Бюджетного кодексу України, 
не є складовими частинами бюджетної системи України.

Предмет та метод бюджетного права
Основною ланкою фінансової системи України є бюджетна 

система. Тому існує окрема група правових норм, що пов’я-
зана з діяльністю держави у сфері бюджетних відносин. Бю-
джетно-правові відносини та норми, що їх регулюють, розгля-
даються в курсі фінансового права як окремий розділ [1].
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Бюджетне право – це система правовідносин, які виника-
ють у процесі складання, розгляду, затвердження, виконання 
бюджетів, звітування про їх виконання, контролю за дотри-
манням бюджетного законодавства і відповідальності за його 
порушення. Провідні фахівці-юристи Л.К. Воронова, Н.П. Ку-
черявенко, Н.І.  Химічова, О.П.  Орлюк, П.С.  Пацурківський, 
Л.А. Савченко та ін. розглядають бюджетне право як інститут 
фінансового права. Вони підкреслюють центральне місце бю-
джетного права в системі фінансового права та зв’язок з інши-
ми розділами й інститутами цієї галузі права.

Знову-таки, як витікає із відкритих інформаційних джерел, 
предмет бюджетного права – це система суспільних відно-
син з приводу формування, розподілу, використання та контр-
олю бюджетних коштів держави та органів місцевого самовря-
дування, які регулюються нормами права [1].

Фінансове право, як структурна складова бюджетної систе-
ми, розглядає відносини, які складаються у процесі фінансової 
діяльності держави у зв’язку з рухом публічних фінансових 
ресурсів, складовою яких є бюджетні кошти, які акумулюють-
ся в бюджетній системі України.

При цьому, фінансово-правові відносини вміщують у себе 
бюджетні відносини, але, крім них, вони також складаються 
з відносин щодо формування державних доходів, державних 
видатків, кредитних, страхових, банківських та інших відно-
син, потрібних для вирішення завдань держави.

Крім того, здійснення бюджетної діяльності держави та 
місцевих органів влади потребує правового забезпечення, ви-
значення прав, обов’язків, відповідальності усіх зацікавлених 
суб’єктів. У цьому полягає призначення бюджетного права, яке 
пов’язане з фінансовим правом тим, що природа цих відносин 
єдина. По-перше, тому що за своєю суттю та змістом це матері-
альні, грошові відносини. По-друге, тому що ці суспільні відно-
сини реалізуються у правовій, встановленій законом формі [1].

Система фінансово-правових відносин, які є предметом 
бюджетного права, складається з відносин щодо:




